

УДК 061.3:636.5

КАЗАХСТАН: VI МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ ПТИЦЕВОДОВ

Гущин В. В., руководитель научного направления, чл.-корр. РАН, д-р с.-х. наук

«Всероссийский научно-исследовательский институт птицеперерабатывающей промышленности» — филиал ФНЦ «ВНИТИП» РАН (ВНИИПП)

Шарипов Р. И., президент, канд. с.-х. наук

ОЮФЛ «Союз птицеводов Казахстана»

Аннотация: В июле 2017 г. в Казахстане состоялся VI Международный форум птицеводов. В статье подведены итоги форума.

Abstract: In July 2017 the VI International Forum of Poultrymen took place in Kazakhstan. The article deals with the results of the event.

Ключевые слова: форум птицеводов, Казахстан, инновации.

Key Words: poultrymen forum, Kazakhstan, innovations.

В Казахстане сложилась хорошая традиция — уже шестой раз подряд Союзом птицеводов Казахстана проводится ежегодный Международный форум птицеводов. В нынешнем году мероприятие проходило 20–21 июля в столице страны Астане в период действия Всемирной выставки ЭКСПО-2017, основной темой которой была «Энергия будущего». В работе форума приняли участие представители 25 стран, в том числе России, Украины, Нидерландов, Германии, Чехии, Литвы, Беларуси, Израиля, Турции, Испании, Польши и др. На форуме присутствовали руководители министерства сельского хозяйства страны, Национальной палаты предпринимателей РК, отраслевого проф-

союза работников сельского хозяйства, ассоциаций и общественных организаций в системе АПК, а также представители научно-исследовательских институтов и вузов.

Форум открыл президент Союза птицеводов Казахстана Р.И. Шарипов. В своем докладе он рассказал, что в настоящее время Союз представляет интересы 107 птицеводческих предприятий и организаций, обслуживающих отрасль. Предприятия мясного птицеводства в 2016 г. произвели 152,6 тыс. т мяса птицы (самообеспеченность составила 45%). Однако у отрасли есть значительные возможности для развития: строятся шесть птицефабрик суммарной мощностью 140 тыс. т мяса птицы в год. По

производству яиц птицеводство Казахстана достигло практически полного самообеспечения, произведя в 2016 г. 3,2 млрд яиц. По прогнозу, производство мяса птицы в 2017 г. составит 193 тыс. т, а яиц — 5,1 млрд шт. Ближайшая задача — сократить импорт мяса птицы, который сохраняется в пределах 180 тыс. т в год, и активизировать работу по поставке продукции на экспорт. Уже имеются определенные достижения. Так, экспорт мяса птицы, в том числе мяса индейки, вырос с 2010 по 2016 год более чем в шесть раз. Импорт пищевого яйца с 2010 по 2016 год сократился более чем в пять раз, а с 2015 г. экспорт пищевого яйца превысил объемы импорта более чем в два раза.



Участники в зале заседания форума



Вручение картины с монументом Ордабасы директору птицефабрики «Алекри» А.Ф. Прядко

Следует отметить, что именно благодаря ежегодному стабильному увеличению объемов государственной поддержки, оказываемой Министерством сельского хозяйства Республики Казахстан, птицеводческие предприятия начали модернизацию своего производства, техническое и технологическое перевооружение. Птицефабрики впервые за последнее десятилетие сумели выйти на рынки России, Таджикистана, Узбекистана, Киргизии, Афганистана, ОАЭ, Монголии, ведутся переговоры с Китаем.

Вместе с тем, как отметил докладчик, в отрасли есть ряд острых проблем. Высокая импортозависимость по племенной продукции требует создания племенных репродукторов I-го и II-го порядка. Необходимо формирование государственного фуражного фонда в размере полугодовой потребности птицефабрик в зерновых, а это порядка 330–350 тыс. т с гарантированной продажей птицефабрикам зерна по фиксированным ценам. Требуется государственная поддержка мероприятий по биобезопасности в птицеводстве, реализации перспективных проектов и содействие экспорту. В заключение докладчик высказал надежду, что казахстанский международный форум птицеводов станет важным этапом в развитии сотрудничества, дальнейшего углубления процесса взаимного обмена опытом и информацией.

Почетный президент Союза птицеводов Казахстана, генеральный директор ПК «Ижевский», Герой Социалистического труда И.Д. Жангуразов, один из организаторов промышленного птицеводства Казахстана, обра-

тился к специалистам из 25 стран, присутствующим в зале, с пожеланием плодотворного обмена опытом.

Вице-министр сельского хозяйства республики Г.С. Исаева рассказала собравшимся о той работе, которую проводят птицеводы совместно с государством для обеспечения про-

додольственной независимости страны, укрепления роли птицеводства как драйвера аграрного сектора, нацеленного на производство органически

го птицеводческого союза, научный руководитель ФНЦ ВНИТИП, академик РАН В.И. Фисинин. Нарращивание объемов производства мяса птицы и яиц в России позволило достичь показателей продовольственной безопасности и уже в 2016 г. отгрузить на экспорт 115 тыс. т мяса птицы и 220,1 млн яиц. Растет производство индюшиного мяса (257 тыс. т), в индивидуальных хозяйствах населения увеличивается выращивание гусей, уток, перепелов. В.И. Фисинин на примере фирмы «Дамате», осуществившей внедрение в производственные процессы информационных технологий значительно повышающих производительность труда и качество выпускаемой продукции, показал, что инновации не лозунг, а составная часть процесса управления. Особое

внимание он уделил развитию экспортных поставок мяса птицы и яиц из России и Казахстана, совместной работе обеих стран и созданию государственных механизмов регулирования этих процессов. Как приоритетные проблемы стран им были обозначены экономическая эффективность,



Вручение медали, посвященной 25-летию птицефабрики «Алекри», В.И. Фисинину

чистой продукции. Особое внимание она уделила техническому регулированию в отрасли, маркировке продукции, защите рынка от недобросовестной конкуренции, в том числе и импортных поставок. Для этого необходимо создание Совета аграриев на площадке ЕврАзЭС и совместная стратегия развития АПК входящих в него государств.

О развитии российского птицеводства, его роли в мировой структуре рассказал в своем выступлении Президент Российско-

биобезопасность и селекционно-генетическая работа в птицеводстве, развитие и использование научных достижений, а также организация обучения кадров всех уровней.



Вручение медали, посвященной 25-летию птицефабрики «Алекри», И.Д. Жангуразову



И.Д. Жангуразов среди участников форума

На пленарной сессии участники форума заслушали 25 выступлений по вопросам птицеводства: кормления, ветеринарии, генетических достижений, оборудования, утилизации птичьего помета. Вот некоторые из них.

Д-р Иани Андриан Кихайя, исполнительный секретарь Румынской ассоциации производителей кормов, обратил внимание слушателей на разницу в содержании питательных веществ в сырье. Из-за колебаний состава ингредиентов и при отсутствии экспресс-методов разработка кормовых рецептов, точно соответствующих требованиям к содержанию и питательным потребностям птицы, становится проблемой. Это не только увеличивает затраты на рацион, но и приводит к потенциальному выбросу питательных веществ в окружающую среду. Выступающий предложил мониторинговый подход к лабораторному изучению колебаний состава сырья, разработку программ контроля качества и матрицы ингредиентов, различные методы составления рецептов комбикормов.

Представитель фирмы *Farmer a. s.* (Чехия) М. Виткова предложила участникам информацию об оборудовании и технологии экструзивного прессования при производстве кормов, что положительно влияет на их качество, улучшает усвояемость, снижает производственные расходы. Необходимыми условиями качественной экструзии является правильный выбор ингредиентов, величины гранул, предварительное паровое кондиционирование, оптимальные параметры экструзии

и обработки экструдата. В последних разработках фирма уделила большое внимание рекуперации тепла.

Участники форума с интересом заслушали выступление Я. Новака (*Selena FM*, Польша) о высокоотражающем гидроизоляционном покрытии *COOL-R* для кровли производственных помещений и птичников. Использование нового кровельного материала позволяет снизить температуру внутри объекта или довести ее до необходимого уровня, улучшить условия содержания птицы и повысить эффективность производства. При этом снижаются также расходы на содержание и техническое обслуживание систем охлаждения.

Важнейший элемент птицепереработки — качественное обеспечение холодом, затраты электроэнергии на это составляют порядка 50–60% от общих расходов. Руководитель направления «Промышленный холод» международной фирмы *GEO INGENEERING* И. Карев рассказал о проектах, направленных на внедрение современных ресурсосберегающих технологий и оборудования. Это широкая гамма компрессорных агрегатов и преобразователей частоты для их плавного регулирования, использование холода в зимний период и выделяющегося тепла для предварительного подогрева воды в системе ГВС, применение аммиака в качестве хладоносителя и т.д.

Птицеводческое оборудование на пленарном заседании форума представляли три компании: *Poultec NV* (Бельгия, инженер Зияд Аль Рияши), «Техна» (Украина, директор по экспор-

ту М.С. Драга) и *Hartmann* (менеджер И. Бакалов). Первая специализируется на реализации проектов с поставкой оборудования под ключ; вторая — на внедрении инновационных технологий при выращивании птицы, в том числе клеточных; третья реализует проекты по созданию племрепродукторов II порядка, инкубаторов, производств по выращиванию бройлеров, цехов переработки боенских отходов.

В первый день форума ряд специалистов отрасли были награждены памятными подарками, грамотами, медалями республиканского минсельхоза, Союза птицеводов Казахстана и птицефабрики «Алекри».

21 июля участники форума посетили международную выставку ЭКСПО-2017. В павильоне Австрии вице-президент по новым продуктам фирмы «Биомир» Франц Ваксейнекер прочел две лекции. Первая была посвящена вопросам влияния промышленного животноводства, в том числе птицеводства, на окружающую среду и мерам повышения экологичности производства. Вторая — проблеме применения антибиотиков в мировом, российском и казахстанском птицеводстве и программам по сокращению их использования. Лекции вызвали большой интерес слушателей, и докладчик ответил на все интересующие их вопросы.

Проведение очередного форума птицеводов совпало с 80-летием Почетного президента Союза птицеводов Казахстана, генерального директора ПК «Ижевский», Героя Социалистического труда И.Д. Жангуразова (подробнее о нем в №3 журнала «Птица и птицепродукты» за 2017 год). Участники форума на торжественном мероприятии, посвященном этому событию, тепло поздравили Ибрагима Даутовича с юбилейной датой и пожелали ему дальнейших успехов на долгом жизненном пути.

Вся информация, прозвучавшая в сообщениях на форуме, позволит специалистам отрасли увидеть те возможности, которые предоставляет сегодняшняя наука и передовая практика, и использовать их в своей текущей деятельности. □

Для контактов с авторами:
Гушчин Виктор Владимирович
e-mail: gushchin1938@yandex.ru
Шаринов Руслан Исмаилович